

# 外资加速流入宁波

## 来自宁波一线的稳外资观察

记者 单玉紫枫 通讯员 陈宇文

疫情“压力测试”仍在继续，全球产业链供应链面临深度重塑。但在宁波，一座座外资工厂、一家家外资门店却在加速落地。

按商务部最新核准数据，今年前10个月，我市新增外资企业464家，相当于平均每天新增1.5家外资企业。实际使用外资30.8亿美元，同比增长34%，增幅分别高于全国、全省10.6个百分点和16.3个百分点。

宁波吸收外资，在经历去年的低谷后，今年一举实现反转，且大比分反超全国、全省增速。这背后的原因是什么？外资加速流入宁波的态势是否会持续？



宁波产业基础成为与外资“强强联手”的底气。图为吉利智能车间。(市商务局供图)



“双循环”里藏着“引资密码”。图为均胜普瑞生产车间，工人忙着检测产品。(唐严 摄)

### 速度背后的“宁波激情”

初冬的镇海，温暖如春。中官西路CBD内，慧策（浙江）网络科技有限公司负责人肖彬正和同事们忙着处理业务。

“上周，2021杭州电商新渠道博览会暨网红选品会上，我们公司拿下了‘2021年度最具影响力新电商服务机构’。”肖彬笑道，下一步，他们要把镇海设为中国区东部总部，作为进一步承接海外投融资和开展国内后续主营业务的平台。

作为港资企业，慧策集团今年10月28日刚刚完成了D轮3.12亿美元融资，由软银愿景基金2期领投，高瓴创投、君联资本、GIC持续加码。紧接着，11月5日，在进博会的浙江省重大项目签约仪式上，慧策与镇海区签约，投资6000万美元，设立慧策（浙江）网络科技有限公司。与慧策集团一同签约宁波的，还有三大外资项目，涉及设备制造、贸易等多个领域，总投资9.3亿美元。

“宁波的数字经济基础、区位优势以及世界500强的集聚度，我们非常看好。”肖彬说，下一步，慧策集团将紧跟

国家规划，以宁波为基地，结合上下游产业链，构建零售电商生态体系，培育数字化服务新业态，为中国数字经济健康发展贡献力量。

放眼全市，前10个月，合同外资增加28.9亿美元，是去年同期的3.1倍。实际使用外资30.8亿美元，同比增长34%。这意味着，平均每月有超3亿美元外资落地宁波。

这种吸引外资的表现，在全省、全国处于怎样的水平？

商务部最新公布的数据或许可以作答：今年前10个月，全国实际使用外资1420.1亿美元，同比增长23.4%（以人民币计则为9431.5亿元，同比增长17.8%），引资结构进一步优化，引资质量不断提升；我省实际使用外资153.4亿美元，增长17.7%。

显然，宁波实际使用外资占到了全省的20%，且以两位数的“加速度”跑赢全国、全省平均增速。

外资加速流入的背后，蕴含着宁波稳外资效应的持续释放，以及为外资在甬投

资兴业提供更好服务的城市担当。一个月前的今天，在前湾新区，极氪未来工厂为“极氪001”车型举行了盛大的交付仪式，这是宁波造车史上首批量产下线的纯电智能轿跑，填补了宁波市在新能源汽车这个核心领域的空白。

回溯“极氪001”下线轨迹不难发现，“速度与激情”始终伴随左右。今年6月25日，香港吉利控股集团与宁波市政府签署战略合作协议，确定吉利旗下极氪智能科技全球总部落户宁波，总投资3亿美元，从事智能化纯电动汽车的创新研发，助力宁波打造万亿级汽车产业集群。短短4个月，首批车型实现下线交付，这样的速度，即使在全国也不多见。

“速度的背后，是宁波的激情。激情的背后，是宁波希望与世界共同做大发展蛋糕！”市商务局局长张延表示。

今年，在国家发改委公布的18个营商环境评价指标前20位标杆城市中，宁波有11个评价指标跻身全国20强，其中纳税服务名列第一，跨境贸易服务名列第七，开办企业、办理建筑许可、招标投标、获得信贷、获得用水用气、市场监管、政务服务、包容普惠创新等评价指标均进入前20名。

### “双循环”里藏着“引资密码”

这几天，家住鄞州宜家花园的小马，下班后总喜欢绕到下应街道的工地，去看看开市客（Costco）的建设情况。

11月13日，在各界的密切关注中，包含开市客超市地块在内的鄞州区18个重大项目集中开工，一时将周边居民的期待值拉到了最高。而此时，距离开市客在鄞州成功竞得土地，不过一个月零两天。

全球第二大零售商开市客将于2023年在鄞州正式开业。届时，宁波或将成为浙江首个、全国第4个开设开市客会员店的城市。

回顾宁波外资超市历史，从第一家外资超市麦德龙1998年进入宁波开始，到2013年中国第一家欧尚旗舰店开业，再到2019年、2020年，山姆会员商店连续在江北、鄞州开设门店，一举刷新了山姆进入中国以来同一城市开出2家店的最快

纪录，再到最近的开市客动工，外资“加速跑”的背后，是全球商超“顶流”继续看好宁波乃至整个都市圈的消费潜力，希望通过提供高质量的产品和服务，来满足多样化、品质化、个性化的消费需求，进一步拓展中国市场。

“纵观今年宁波的新设外资项目、外资并购项目，还有增资扩股项目，它们有个共同的特点，主要集中在服务业，以及石化、汽车、医疗设备等行业。”市商务局外资处处长蔡骞军指出，外资增长迅速，一方面是因为上述行业中，日益成熟的宁波产业对外资吸引力增强，但更深层次的原因，必然是看好潜力巨大的中国消费市场。

比如，今年以来，我市并购额最大的项目是英国资本并购宁波健世科技股份有限公司，并购额高达1.6亿美元。作为一

家医疗器械公司，健世科技致力于开发用于治疗结构性心脏病的创新产品，今年完成新一轮融资，由全球生物医药“独角兽”高瓴资本注资。对方直言，并购完成后，希望助力健世科技推动更多原创产品在国内乃至全球上市，实现商业化，满足心血管介入领域的巨大需求。

商务部最新调查显示，90%以上的外资企业主要面向中国市场。我国拥有14亿多人口，其背后的市场规模和成长潜力无可比拟。

从宁波来看，增资扩股的迅猛势头或许可以成为中国市场魅力的一大注脚：前10个月，全市外资企业合同外资比重由去年同期30.9%增至41.2%。其中，宁波中防集团有限公司合同外资由3.04亿美元增至6.08亿美元，浙江极氪智能科技有限公司合同外资由0.5亿美元增至3.1亿美元，宁波均联智行科技股份有限公司合同外资由0.29亿美元增至1.4亿美元，均为“翻番式”增资。

### 数据背后的“强强联手”

不仅是宁波。今年以来，我国各地吸收外资成效明显好于预期。外资以真金白银投下的“信任票”，不光是看好中国巨大的市场，更看好转型升级中的中国为全球经济高质量发展带来的驱动力。

商务部外资司司长宗长青表示，当前90%以上的外资企业以面向中国市场为主。同时，我国产业配套齐全、基础设施完善、人力资源丰富等综合优势突出，对外资的“磁吸力”不断增强。

今年，镇海炼化的“老朋友”、世界500强企业荷兰安德巴赛尔再次落户宁波，与镇海炼化合资成立宁波利安德巴赛尔新材料有限公司，总投资6.9亿美元，合同外资1.04亿美元，将在镇海建设一套全新的环氧丙烷（PO）和苯乙烯（SM）生产装置。这也是双方继2007年首次合作后，时隔14年再度牵手。

在宁波，类似的大企业嵌入拳头产业、

促进产业集聚升级的例子早已不胜枚举。高质量外资争相落户，也进一步推动了产业的融合互动。市商务局统计显示，截至目前，我市累计引进69家境外的世界500强企业，这些企业在宁波投资兴办了152个项目（分支机构），投资总额229.1亿美元。

10月13日，随着“马森集团国际能源贸易总部项目”在宁波签约，标志着又一总部项目被浙江自贸试验区宁波片区收入囊中。

如果说，“马森”这个名字对一些人还稍显陌生，那么香港东华石油（长江）有限公司则在业界无人不知。东华石油作为其背后母公司，连续多年国内液化石油气进口和销售量行业第一，年LPG交易量占全球的10%，并拥有宁波大树、江苏张家港、广东茂名三大产业基地。

此次落户宁波的马森能源有限公司，将重点开展LPG在岸和离岸贸易业务，

建设国内首家LPG物联网销售平台。力争到2025年，年贸易额超过1000亿元，年进出口额300亿元以上，成为全球最大的LPG综合运营商。

“我们将以此次落户为契机，依托已有的产业基础和自贸区投资贸易自由化便利化的最新政策，加快推动‘实业+贸易’双轮驱动，助力宁波新型国际能源贸易中心建设。”马森集团主要负责人说。

作为香港东华石油的“宁波门店”，马森集团国际能源贸易总部，成为各界共同期待的腾飞新故事。

“强强联手”下，大项目支撑引领作用进一步加强。市商务局统计显示，今年前10个月，全市新设投资总额3000万美元大项目55个，比去年同期增加24个，合同外资37.9亿美元，同比增长102.7%。新设投资总额超亿美元大项目20个，比去年同期增加9个，合同外资23.1亿美元，同比增长79.2%。

合则两利，当发展成为最大的“公约数”，一个更加开放的宁波，希望与外资共同分享发展红利，书写全新的城市历史。

#### 图 示

按商务部最新核准数据，今年前10个月

我市新设外资企业 **464家**

相当于平均每天新增**1.5家**外资企业

实际使用外资 **30.8亿美元**

同比增长**34%**，增幅分别高于全国、全省**10.6个百分点**和**16.3个百分点**

宁波合同外资增加 **28.9亿美元**

是去年同期的**3.1倍**

在今年国家发改委公布的18个营商环境评价指标前20位标杆城市中

宁波有**11个**评价指标跻身**全国20强**

其中纳税服务名列**第一**

跨境贸易服务名列**第七**

市商务局统计显示，今年前10个月

全市新设投资总额3000万美元大项目 **55个**

比去年同期增加**24个**

合同外资 **37.9亿美元**

同比增长**102.7%**

新设投资总额超亿美元大项目 **20个**

比去年同期增加**9个**

合同外资 **23.1亿美元**

同比增长**79.2%**

制图 任 峰



博世（宁波）轻型电动车电机有限公司生产车间。

(徐 能 摄)



LG甬兴希望与宁波携手建设中国第一化学公司。

(市商务局供图)